
N i e d e r s c h r i f t  
 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
der Gemeindevertretung (Gemeinde Rade) am Donnerstag, 16. September 2021, 

in der „Großen Diele“, Dorfstr. 10, 24790 Rade bei Rendsburg  
 

 
 Bürgermeister  
 Hans Stephan Lütje  
   
 2. stellv. Bürgermeister  
 Bernd Schmidt  
   
 Gemeindevertreter/in  
 Susan Brandenburg  
 Inga Brauer  
 Christopher Kühl  
 Manuela Schulz  
 Sönke Staven  
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 bürgerliche Mitglieder  
 Timm Fey  
 Karl Heinz Ahrens  
   
 stellv. bürgerliche Mitglieder  
 Sabine Kühl  
 Stefan Brauer  
   
 Mitglieder der Verwaltung  
 Leitender Verwaltungsbeamter  
 Torsten Eickstädt  
   
 Protokollführerin  
 Katrin Bargel  
 
 c) entschuldigt:  
 
 1. stellv. Bürgermeister  
 Walter Köke  
   
 Gemeindevertreter/in  
 Hiltrud Brandt  
 
 
 
 
 
 

Beginn: 19:32 Uhr Ende: 20:51 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 9 davon anwesend: 7 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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T A G E S O R D N U N G : 
 
  Öffentlicher Teil  

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 

2. Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 
Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 35 II GO SH 

 

3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die 
Niederschrift der Sitzung vom 03.06.2021 

 

4. Mitteilungen des Bürgermeisters  

5. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden  

6. Einwohnerfragestunde  

6.a. Information des Bürgermeisters über die Tagesordnung  

6.b. Fragen zu Beratungsgegenständen  

6.c. Fragen zu anderen Angelegenheiten der örtlichen Gemeinschaft 
sowie Vorschläge oder Anregungen 

 

7. Bericht der Amtsverwaltung  

8. Mitteilungen und Anfragen der Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter 

 

   

  Nicht öffentlicher Teil  

9. Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss einer 
Vereinbarung mit dem Bund und dem Land über zusätzlichen 
Lärmschutz im Zuge der Ersatzneubaumaßnahme Rader 
Hochbrücke 

GV6-7/2021 

10. Bericht der Amtsverwaltung  

11. Mitteilungen und Anfragen der Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter 

 

   

  Öffentlicher Teil  

12. Schließung der Sitzung  
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TOP 1.: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   
 
Der Bürgermeister Hans Stephan Lütje eröffnet die Sitzung um 19:32 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
Der Bürgermeister stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 02.09.2021 form- 
und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde 
der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 
werden keine Einwendungen erhoben. Herr Lütje stellt weiterhin fest, dass die 
Gemeindevertretung aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
 
TOP 2.: Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 

Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 35 II GO SH  

 
Die Gemeindevertretung beschließt die Durchführung der Sitzung mit der vorstehenden 
Tagesordnung sowie die Behandlung der Tagesordnungspunkte 9, 10 und 11 in nicht 
öffentlicher Sitzung, da gem. § 35 Abs.1 GO SH berechtigte Interessen Einzelner es 
erfordern. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 3.: Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 

der Sitzung vom 03.06.2021   
 
Einwendungen gegen eine Niederschrift müssen nach § 25 Abs. 6 GeschO innerhalb von 14 
Tagen nach Erhalt des Protokolls eingegangen sein. Die Niederschrift der Sitzung vom 
03.06.2021 wurde der Gemeindevertretung am 24.08.2021 zur Kenntnis gegeben. 
Einwendungen wurden innerhalb der Frist (bis 10.09.2021) nicht erhoben. Sie gilt somit als 
genehmigt. 
 
 
TOP 4.: Mitteilungen des Bürgermeisters   
 
Bürgermeister Lütje berichtet über den Rücktritt des Amtsvorstehers Eggert Voss zum 
01.09.2021. Herr Lütje wird als sein Stellvertreter vorerst das Amt übernehmen. 
 
 
TOP 5.: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden   
 
Herr Schmidt, Vorsitzender des Bauausschusses, berichtet über die Straßensanierung in 
Rade. In Zusammenarbeit mit den Schleswiger Asphaltwerken werden die Straße und der 
Radweg innerdörflich in der Zeit vom 05. November bis zum 12. November saniert. 
Herr Schmidt teilt auf Nachfrage mit, dass eine Trennung von Straße und Bürgersteig bzw. 
Radweg nur durch einen Trennstreifen nicht möglich ist. Bei einer weiteren 
Straßensanierung oder Reparatur müsste der Bürgersteig dann wieder mit aufgerissen 
werden. Dies soll durch einen schmalen Grünstreifen vermieden werden. 
Bürgermeister Lütje teilt mit, dass im Zuge der Sanierung bereits die Stromverkabelung für 
neue Straßenlaternen mitverlegt werden soll. Einzelheiten hierzu müssen noch besprochen 
werden.  

Seite 3 



 
Herr Schmidt berichtet, dass das „30 Zone“ Schild, wie schon das Ortsschild, nach vorne 
gezogen werden soll. Hierzu bedarf es noch einer Abstimmung mit der Amtsverwaltung. 
 
Frau Brandenburg, Vorsitzende des Sozial- und Kulturausschusses berichtet, dass am 
29.10.2021 das Laterne laufen im Ort stattfinden soll. Auch möchte der Sozial- und 
Kulturausschuss wieder, wie letztes Jahr, den Nikolaus für die Kinder in der Gemeinde 
organisieren. 
 
 
TOP 6.: Einwohnerfragestunde   
 
 
TOP 6.a.: Information des Bürgermeisters über die Tagesordnung   
 
Die Tagesordnung liegt im Zuschauerraum aus, nähere Informationen werden nicht 
gewünscht.  
 
 
TOP 6.b.: Fragen zu Beratungsgegenständen   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 6.c.: Fragen zu anderen Angelegenheiten der örtlichen Gemeinschaft sowie 

Vorschläge oder Anregungen   
 
Eine Anwohnerin merkt an, dass der Fußweg vor einem Grundstück in der Gemeinde nicht 
gereinigt wird. Das Problem ist bekannt und der Eigentümer informiert. Die Reinigung wird 
noch im September vorgenommen. 
 
Mehrere Anwohner bitten darum, dass an einigen Stellen im Dorf, wie vor dem 
Feuerwehrhaus, dem Beet am Gemeindehaus und der Wasserstelle, der Gemeindearbeiter 
den Unrat und den Wildwuchs beseitigt. 
Bürgermeister Lütje spricht mit dem Gemeindearbeiter und würde gegebenenfalls mit der 
Bürgermeisterin von Schacht-Audorf sprechen, ob der Bauhof den Gemeindearbeiter gegen 
Kostenerstattung etwas unterstützen könnte. 
 
Ein Bürger möchte gerne wissen, wann die Sanierung der Bürgersteige geplant ist. Herr 
Lütje teilt mit, dass vor der Sanierung erst die Glasfaserarbeiten abgeschlossen sein 
müssen. Dies ist bisher nicht der Fall. 
 
Ein Bürger fragt nach, ob immer noch die Möglichkeit besteht, im Zuge der Straßensanierung 
durch die Schleswiger Asphaltwerke, zusätzliche Arbeiten auf dem privaten Grundstück 
anzufragen. Bürgermeister Lütje bejaht dieses. Die Kosten für die zusätzlichen Arbeiten 
müssen vom Grundstückseigentümer bezahlt werden. 
 
Eine weitere Frage gab es zum Sachstand der Rader Hochbrücke und dem Lärmschutz. 
Herr Lütje informiert, dass der Baubeginn auf der Autobahn 7 noch in diesem Herbst 
stattfinden soll, nachdem die TenneT ihre Arbeiten beendet hat. Rade bekommt eine 
Lärmschutzwand. Es hat weitere Gespräche zwischen Bund, Land und Gemeinde wegen der 
Bauarbeiten gegeben. Die Beeinträchtigungen der Gemeinde durch Baulärm, LKW’s, und 
Umleitungen, auch von Buslinien, soll so gering wie möglich gehalten werden. Die Gemeinde 
bekommt einen festen Ansprechpartner vom Land für all diese Belange während der 
Bauphase zugeteilt. 
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Es wird kurzfristig eine Pressemitteilung und eine Einladung zu einer Veranstaltung 
bezüglich der Baumaßnahmen für alle betroffenen Gemeinden geben. 
 
Die Ehrenamtler der Gemeinde bedanken sich stellvertretend bei Bürgermeister Lütje für 
seinen Einsatz, dass die Sporthalle der OGS wieder genutzt werden kann. 
 
 
TOP 7.: Bericht der Amtsverwaltung   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 8.: Mitteilungen und Anfragen der Gemeindevertreterinnen und 

Gemeindevertreter   
 
Frau Brauer merkt an, dass die vier Bänke die am Kanal stehen, verrottet sind und erneuert 
werden müssten. 
Bürgermeister Lütje genehmigt, in Absprache mit Herrn Schmidt, dem Vorsitzenden des 
Bauausschusses, vier neue Bänke zu beschaffen. 
 
Frau Brauer fragt nach, wie es wegen der Verlandung des Biotops weiter geht. 
Die Gemeinde soll Fotos des Biotops und eine Flurkarte einreichen. Herr Lütje bittet Frau 
Brauer sich um die Fotos zu kümmern und wird diese mit der Flurkarte an den Kreis 
weiterleiten.  
 
Bürgermeister Lütje schließt um 20:26 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
TOP 12.: Schließung der Sitzung   
 
Im Anschluss an den nicht öffentlichen Teil der Sitzung stellt Bürgermeister Lütje die 
Öffentlichkeit wieder her und gibt die gefassten Beschlüsse aus nicht öffentlicher Sitzung 
bekannt. Unter Tagesordnungspunkt 9 wurde beschlossen, dass der Bürgermeister 
ermächtigt wird, die Vereinbarung mit Bund und Land abzuschließen. 
 
Der Bürgermeister Hans Stephan Lütje bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die Sitzung 
um 20:51 Uhr. 
 
 
 

gez. Lütje       gez. Bargel 
   

Hans Stephan Lütje  Katrin Bargel 
(Der Bürgermeister) Osterrönfeld, 07.10.2021 (Protokollführung) 
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